

海外华人传统习俗和春晚的坚持意义

嘉华社论

北美有数以百万计的华人侨居。尽管地理位置的分隔、文化的差异以及生活环境的多样性可能让他们面临身份认同的挑战，但传统习俗和春节联欢晚会（简称春晚）成为他们维系文化根基的重要纽带。每年在多伦多过了圣诞之后，就是各种各样的春晚，很多家长和华人并不感兴趣。其实这是很可惜的，成年人不看也就罢了，一定要带着孩子们观看，解释给他们听，这些文化细节的东西。

什么是文化细节？饮食、服饰、建筑、交通、商贸、通信、艺术、城市等等都是细节，有文学家说过：“一个恰到好处的细节可以使人对整体——对一个人、对他的处境、对事件，最后对时代产生一种直觉的正确的概念。”这就是海外春晚，文化活动的意义。

中华传统文化源远流长，涵盖了丰富的节日、仪式和价值观，这些都体现在海外华人社区的日常生活中，尤其是春节这些节日的庆祝活动让海外华人保持了与祖国和母文化的紧密联系。这些活动不仅是一次节日的聚会，更是一种情感的寄托和文化的延续。

春节许多海外华人家庭都会遵循传统习俗：贴春联、吃团圆饭、包饺子、给孩子发红包。这些看似简单的行为蕴含了深厚的文化意义，不仅表达了对新年的祝福，也强化了家庭的凝聚力和代际的连接感。

然而，传统习俗的维系并非易事。在移民生活的压力下，许多第二代、第三代华人因融入主流社会而渐渐淡忘甚至疏远了自己的文化根基。如果这些习俗得不到传承，下一代很可能无法理解自身的文化背景，从而失去对中华民族的归属感。

自1983年首播以来，春晚已经成为全球华人春节的重要组成部分。春晚不仅是一台娱乐节目，更是文化认同的象征。对于居住在海外

的华人而言，观看春晚是一种文化仪式，也是一种寻找归属感的方式。

春晚以其独特的艺术形式展现了中华文化的多样性和丰富性：从传统的京剧、相声、小品到现代的流行音乐、舞蹈表演，它包罗万象，体现了中国社会的变迁与发展。通过春晚，海外华人不仅能感受到祖国的文化脉搏，还能将这些文化元素介绍给身边的非华人朋友，从而促进跨文化交流。

每年春节期间，许多海外华人家庭聚在一起观看春晚，这不仅是一种庆祝活动，也是一种文化教育。孩子们通过春晚了解到中国的方言、地方文化和当代社会问题，从而更深刻地理解自己的文化根基。对许多孩子而言，春晚是一扇通往中华文化的大门。

文化是一个民族的灵魂，而文化的传承是一个民族生生不息的根本。在全球化的今天，海外华人面对着多元文化的冲击，如果传统习俗和春晚等文化载体不能得到坚持和传承，民族归属感将逐渐淡化。

民族归属感不仅是一种情感，更是一种身份认同。它帮助个体在多元文化环境中找到自己的位置，增强自信和自尊。对于第二代、第三代海外华人而言，文化的传承能让他们在融入主流社会的同时保留自己的文化特色，从而形成东西贯通之优势。

如果传统习俗和春晚逐渐被遗忘，下一代可能会完全失去与中华文化的联系。这种文化断层会导致个体的身份认同危机，甚至影响整个族群在国际社会中的地位。因此，坚持传承传统习俗和文化活动对维护华人社区的团结和发展至关重要。

为了确保传统习俗和春晚的意义得以代代相传，海外华人社区采取积极的行动，海外华人社区通过成立文化组织、举办节日庆典等形

式，提供平台让更多人参与文化活动。在春节期间组织舞龙舞狮、书法展览、美食品尝等活动，不仅能吸引华人参与，还能吸引其他族裔了解中华文化。

家庭是文化传承的核心。父母有意识地在日常生活中融入传统习俗，比如讲述传统故事、教孩子做中式美食，或者与他们一起观看春晚，让孩子在潜移默化中感受到文化的魅力。

在数字时代，互联网为文化传承提供了新的可能性。通过社交媒体、短视频平台和在线春晚直播，海外华人可以更方便地接触到中华文化内容。海外华人的春晚可以在国内多台播放，比如刚刚结束的第七届中国故事中国年的加拿大华侨华人春晚就是实现了多台实时播出。

通过与当地文化的融合和互动，传统习俗和春晚可以获得更广泛的认同。邀请非华裔朋友参与春节活动，推广与春节相关的知识，都有助于增强传统文化的影响力。

如果没有对传统习俗和春晚的坚持，下一代很可能会在文化的洪流中迷失方向，民族归属感也会迅速消亡。因此，无论面临多大的挑战，海外华人都应坚定地保护和传承这些文化瑰宝。这不仅是对自身身份的尊重，也是对中华文化在全球化背景下持续发展的重要贡献。

By Lin Peng LJI Reporter

扫描二维码

手机上阅读

